
Excellence Madame le Ministre
Honorables Ddput6s ä I'Assembl6e National
Autoritds Administratives et Religieuses,
Mesdames et Messieurs,
Chers Amis Togolais,
Lorsque I'idde de ce festival a germ6, j'ai öt6 toute fascinöepar I'ardeur dont ses initiateurs
ont fait preuve ainsi que par lajustesse de son entreprise. C'est pourquoi, elle a trouvö en ma
personne uRe promotrice venue aujourd'hui parmi vous partager la joie de cette rdussite avec
ses amis et poser la base pour un projet qui porte en lui un grand avenir.

Je voudrais, en tant que tömoin, saisir cette occasion pour feliciter en personne de M.
AYE-VA Bassirou, les initiateurs et les promoteurs de ce festival qui nous rässemble ici. Le
chemin a 6td trong et parsemd d'embüches ainsi que de lourds sacrifices. Mais les r6sultats et
la joie qui nous animent sont une rdcompense dnorme pour le travail que nous avons abattu
ensemble pour parvenir ä cette grande rencontre culturelle d'aujourd'hui.

Mesdames et Messieurs,
Chers amis Togolais,

La musique populaire togolais authentique continue ä nous rappeler la place indiscutöe de ce
moyen d'expression comme source de rögdndration de la volontd culturelle de notre cher
Togo. La musique a toujours jou6 un röle important dans l'dmancipation des peuples en
gönöral et ceux d'Afrique en particulier. Elle'a toujours agi comme source d'inspiration pour
laliböration culturelle d'un peuple. Au cours de ce festival, il sera imporlant de montrer que
la musique, dans son double aspect traditionnel et moderne, est un facteur de coh6sion sociale
et de mobilisation du peuple Tem dans l'affirmation de son identitd et dans la lutter por son
ömancipation.

L'id6e de ce festival la suscit6 aupr.ös de ses promoteurs une prise de conscience r6e11e au
niveau national sur le röle de la musique dans la formation de la conscience, la prdservation et
la transmission des valeurs cardinales, morales et citoyennes. Je sis süre qu'i1 favorisera
dgalement la sensibilisation du grand public sur f importance de la diversit6 des expressions
culturelles.

En d'autres termes, ce festival est un progrös döcisif pour marquer une avancöe significative
dans I'intelligence globale de crdation musicale de la rdgion Tem. Tout ceci pour perrnerrre
que la musique pisse jouer pleinement son röle de promoteur de dialogue, de la röconciliation,
de la toldrance, du respect des droits de l'autre et de libertd d'expression , mais aussi de
sauvegarder des valeurs et de promotion du patrimoine culturel.

La musique traditionnelle chez les Tem pr6sente de nombreux caractöres . cette musique est
exöcutde en lien avec la nature, c'est I'expression möme de la vie sociale et quotidienne. Il
n'existe pas de thdorie de la musique. Il n'y a pas de partition. L'apprentissage se fait par
transmission << orale >. La musique Tem est directement liöe au langage parl6.

Elle permet de conter une histoire, de raconter des faits mais aussi de correspondre avec faits
mais aussi de correspondre avec l'au-delä. La musique Tem est en ce sens l'expression m€me
de la vie.



Notre pays le Togo est ä ce titre une mine ethnologique, culturelle et artistique. L'dtonnante
diversitd d'ethnies et de cultures qui le composent lui fournit autant de mythes et de rythmes,
de respirations et d'inspirations, de folklores et de valeurs ! Un bouillonnement d'hymnes et
de rythmes, un entremölement d'inspirations et de respirations, et des dchanges interculturels
directs.

Je sais que les autoritds de notre pays ont conscience de cette richesse qui, ä mon sens a autant
de valeurs que les ressources naturelles et que les cuvres de l'esprit, peuvent gdndrer des
recettes avtant que l'or, le pdtrole ou le diamant.
S'il est vrai que toutes les soci6t6s humaines ont besoin de recourir ä des clötures symboliques
pour exprimer leur particularit6 et leur diff6rence, en tant qu'ensemble des usages, 

-des

coutgmes, des manifestations artistiques, religieuses, intellectuelles qui ddfinissent et
distinguent les.Togolais des autres peuples, 1a chance des cultures togolaises n'est pas dans le
repli identitairä, c'est-ä dire, dans le renfermement sur elles-m€mes. C'est dans I'ouverture ä
d'autres cultures que se trouvent leurs chances de survie et de promotion. Le contact avec
d'autres cultures est la seule possibilitö pour elles d'amdliorer leurs modes de production et de
diffusion. C'est donc I'idöe de ce brassage souhaitöe qui m'a conduit ä soutänir le projet du
festival et ä faire le long voyage depuis Bröme dans le Nord de l'Allemagne pour ötre parmi
vous, pour 6tre ä vos cötds.
La rencontre äve d'autres cultures, avec la culture allemande par exemple permettra de
corriger certaines limites des cultures togolaises

Pendant que les musiques traditionnelles togolaises se limitent ä des cadres rdgionaux, on leut
dcouter aujourd'hui, d'autres cultures musicales similaires comme le Makossa ou le Couper
Ddcaler, qui sont aussi ä l'origine traditionnelles, en symbiose avec d'autres instruments
occidentaux ä partir de supports tels la cassette et le CD, mais aussi sur les ondes des radios
mondiales dans tous les coins et recoins du monde. Aujourd'hui, gräce ä la mondialisation des
cultures, bien qu'authentiquement africains, les produits culturels africains n'appartiennent
plus seulement ä leur lieu d'origine, ryrais ä toute l'humanitd. C'est aussi ce que je souhaite de
tout ceur ä la musique traditionnelle Tem et le cadre de ce festival nous en donne l'occasion e
nous interpelle.

Le Togo culture d'aujourd'hui est de plus et plus conscient de son rayonnement culturel. De
par ses traditions profonddment ancrdes" elle occupe une place de choix sur la carte culturelle
du monde. A I'heure oü la mondialisation touche dgalement la culture, le Togo doit aller ä la
rencontre des courants internationaux. Ce sont autant de bonnes raisons d'intensifier encore la
coopÖration culturelle entre les pays europdens et l'Afrique, et tout particuliörement entre ces
pays-lä et notre cher Togo.

Pour ma part, en ma qualit6 de Consul du Togo, je m'engagerai de toute ma force auprös des
autoritds allemandes et des amis du Togo dans ce sens et apporterai ma contribution autarfi
que faire se peut pour soutenir ce merveilleux pays que je reprösente dans son ambition de
faire de sa terre I'or de l'humanitd.

Je souhaite au festival, plein succös et que les expdriences que nous ferions dans ce cadre nus
permettent d'entrevoir l'avenir avec grand optimisme pour la promotion culturelle de notre
cher Togo et la prospdritf de ses merveilleuses populations qui l'habitent.

Je vous remercie.
Sokod6, le 19 Ddcembre 2008.


